

Megjelenik  
minden vasárnap.  
Előfizetési ár:  
helyben házhoz hordva:  
Egész évre . . . 4 ft. 40 kr.  
Félévre . . . 2 ft. 20 kr.  
Negyedévre . . . 1 ft. 10 kr.  
Vidékre postán küldve:  
Egész évre . . . 4 ft. 80 kr.  
Félévre . . . 2 ft. 40 kr.  
Negyedévre . . . 1 ft. 20 kr.

Mindenemű kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

# KOMÁROM.

Hirdetési- és beiktatási díj

a 30 kr. bélyegilletéken kívül:  
a négyszer hasabzott petit sor  
helye 5 kr.

Nyilttéri közlemények beiktatása a hirdetések díja szerint számítatik.

Mindenemű díjak a lap tulajdonos és kiadóhoz dunasor, 83. sz. saját házához címzve küldendők.

Társadalmi, gazd., vegyes tartalmú helyi s vidéki érdekű közlöny.

## Kölesöntőkék és kamatok.

### II.

Jelen cikkünkre tartottuk fel kifejtését annak, hogy mily módozatok mellett véljük mi a kamatlábot korlátozandónak.

Saját álláspontunk indoklására szükségesnek látjuk azonban előrebocsátani, hogy mit ért a tudomány a *kamat* fogalma alatt, s foképen, hogy minő alkat-elemeket különböztet meg benne; mert ez elveknek némileg logikai folyómánya az általunk alább kifejtendő tétel a kamat korlátozása körül.

A kamat, a tudomány szerint, használati hason érték, vagyis díja azon haszonnak, melyet a tőke nyújt, és végre némely esetben kárpótlás a tőkének haszonvételeért, mely a tulajdonostól elvonatott. Ha a kamat korlátozva nincs: akkor, Hermann találó meghatározása szerint, az nem egyéb, mint „a tőkék haszonvételenek piacci ára.”

Magá a kamat általában a következő alkat-elemeket foglalja magában: 1) a *tőkenyerességet*, vagyis a tulajdonképeni kamatot, mely jutalma azon önmegtartóztatásnak és önmegtágadásnak, mely a tőkének lételt adott; 2) a *megterhelési összeget*, mely az úgynevezett használati tőkénél (p. gépek) fordul elő, s a melylyel a tőke elhasználásának s fentartásának költségei kárpótoltnak; végre 3) a *biztosítási díjat*, vagyis a kamatnak azon részét, mely által a hitelező az adósának vagyoni, vagy egyéb viszonyaiban beállható változások folytán eredhető kár tekintetében akar magának fedezetet találni.

Ha helyesnek találjuk a most érintett elvéletet, s ha humorizálni akarnánk ily komoly s hatásában oly szomorú eredményeket előidézett tárgy felett: azt lehetne mondani, hogy hazánkban általán véve époly nagy erénynek, ritkaságnak tekintik a tőkegyűjtést, illetőleg az arra vezető önmegtartóztatást, hogy a kölesönadók bármily magas kamat által sem tudják soha magukat elegendően megjutalmaztatni, mint a mily kevés biztosítékot vélnék az illetők adósaik *személyes* és vagyoni hitelében találni.

Minden kölesön az adósnak személyes, vagy vagyoni hitelén alapszik. Mentül nagyobb az a biztosíték, a melyet a hitelnek egyik vagy másik neve nyújt: annál kevesebbet igényelhet a hitelező adósától a kamat egyik alkat-elemét képező *biztosítási díj fejében*. A személyes hitel mindenesetre sokkal ingatlanabb alapon nyugszik annál, mint a melyet az úgynevezett vagyoni hitel nyújt. Az a hitelező, a ki ez utóbbinak alapján adta a kölesönt, mindenesetre kevesebb veszélyeztetésnek teszi ki tőkéjét, még ha az úgynevezett ingatlansági válság beáll is, mint az, a ki csak adósa ügyességében, egyéb személyes sajátágaiban, főképen annak jóindulatában lel némi biztosítékot, vagy reményt tőkéje visszakaphatására nézve: s így tökéletesen okadatoltnak találjuk, ha a kamatláb korlátozása esetén határozottan intézkednék a törvényhozás, hogy oly kölesönök után, melylyek jelzőlogilag tökéletesen biztosítva vannak, kevesebb kamat járjon, mint azok után, a melyeknek biztosítékát csak a személyes hitel képezi, bármennyi állapotassék is meg ezentül törvényes kamatláb gyanánt.

Megemlítjük itt, hogy többen fejeztek már ki hasonló nézetet az uzsora tárgyában nem rég egybehívott enquette alkalmával. (Vége köv.)

## Az állatvilág alak-állandósága.

(Közi Kunze Leo.)

Sokat hallunk s olvasunk arról, mint változtak volna el idők folytán az állatvilág bizonyos alakzatai, de hogy változhatlan szabányok (meg nem változott típusok) is léteznek, arra alig akad figyelmeztető. Pedig lehetetlen, hogy a tudomány öszinte úton járjon, midőn valamely s bizonyos határok közt fennálló igazságot mindenre akar kiterjeszteni, akár reá illik, akár nem; s ha így egyúttal más igazságnak mintegy nyakát szegni készül. Trautschold dícséretes kivétel. Nem tagadjuk a kétségen kívül helyezett alakváltozásokat, de a bebizonyult alakállandóságot sem hagyhatjuk figyelmünkön kívül ott, ahol a tudományt a meghamisítástól óvni szükséges. Vannak okok, melyek az állatok alakzatait megmástitani képesek, igen, bizonyos határig és bizonyos irányban, de végtelenségig fűzni e gondolatot, s e gondolatot azután a tények sorába iktatni — a tudomány méltóságával meg nem fér. Hogy az állatok alakváltozhatósága az utódokra szálljon át, s hogy ezek tovább változzanak s nemzedékről nemzedékre, bármily hosszúnak *felrett* időszakok folytán, más-más, csak magukhoz az ősohöz nem hasonló alakokat hozzanak létre, ugyanynira, hogy a faj nemmő, a nem osztályvá fejlődjek — pusztá kulső okoknál fogva (mert a belső okok inkább a faj állandósága mellett tanúsítanak) — az legalább is kétséges. Kétséges először azért, mert a céljainkhoz kinevelt állatok, midőn ismét természetökre hagyatnak, régi állapotukba szépen visszaesnek — s ez tapasztalás. Kétséges továbbá azért, mert azon állatok, melyek természetök ellen kedvezőtlen viszonyokban élni kényesülnének, megbetegesnek, elgyengülnek, s végre is kihalnak. Ez is tapasztalás. De kétséges azért is, mivel az alakváltozás csak bizonyos körben marad, a mit az őslénytan is bizonyít, s mert egyes ásatag alakok rokonság nélkül találhatók, a mi szintén tapasztalás. Kétséges azért, mert épen ott hiányzik az elegendő átmenetes alak, a hol az ellenkező vélemény leginkább rászorulna. Talán kihaltak ezen *felrett* átmenetes alakok? Akkor fellelhetők volnának az előzményeseknek állított alakok az utódok között. Nem haltak ki? Miért nem találjuk hát az élők közt? Véleményem szerint oly állatalak, mely sem az élők, sem a holtak között nincsen, csak a képzőleték országában kereshető, mert más következtetés legfőlegb érdekese ötlet, de nem tény. És kétséges végre azért, mert a botanika is, talán még erősebb védvekkkel szolgál e tarthatatlan theoria ellen.

S most fordítsuk meg az okoskodást.

Vannak alakok, melyek mint most is élők, teljesen azonosak az ásatag példányokkal: miért? Egyszerűen azért, mivel nem változtak el. S ez tény. Igaz, hogy azóta a föld melegségi viszonyai nagyban változtak; igaz, hogy a lég s a tengervíz minősége más most, mint volt a palaeozoosák korában; s a kérdéssé alakok még sem változtak. Am ez csak szilárdítja azon igazságot, hogy az állatokban az alakállandóság igenis erős alapon nyugszik, melyekre biztosabban építhetünk mint *felrett* eszmékre. Ez is tehát oly tény, mely inkább az állatok alkalmazkodása, mint azok elváltozása mellett bizonyít. Vannak példák, hogy egyes állatok elhagyva a tenger sós vizét, folyókra szorítottak (pl. a krokodil neme), tehát inkább kivándorolnak a kevésbé kedvező körülményekből, semhogy bármint is

## A „KOMÁROM” tárczája.

### Farsang utáni elmékedések.

Ismét egy időszak letűntével vöntül a népelet.

Igen, lehullámzott a farsangi bájélet tündérszaka. Mily magasztos ez idő a fogékony kebel érzelmire! Ki tagadhatná meg multját e részben, ki egykor hön szeretett? A szerelem, mely mindent felülmúl, vonz, hódít és bilinesel; az, ki ennek áldozatul hull örvényébe, menthetlen. Voltál-e már ez örvényben, nemes olvasó? Ha voltál, ugy is tudod, mily veszélyes, és mégis életmentő; ha nem voltál, rohanj örült gyanánt annak mélyébe; ne félj, nem tör idegzeted, annál kevésbbé vész életed. De a seb, ha olyat ejt érző sziveden, csak sirodnál gyógyul meg. Mindezeket gondold és fontold meg, ha szeretsz. Fájni fog szived, ha nem szeretsz, nincs menedéked, elveszel nyom nélkül, mint árnyék a föld körül. E kárhözatos életre, nemes olvasó, nem teremtettél. Szeress és szenvedj, e kettőben rejlik az élet; egyik nemesít, a másik istenít. Mi volna az élet, ha e kettő nem lelkesítene? Vadon, lakó nélkül. Hiszen mielőtt szeretni ta-

multál, már szenvedni tudtál: igen, első a a seb fájdalma, azután jó a szenvedés jutalma. Ifju voltam én is, szívem szinte lángolt; de hófokra sohasem emelkedett szerelmem. Ha egy angyalszépü imáandó előtt álltam, remegett érte szívem, leltem szívébe szállt s ott sirját lelte: azért sohasem voltak örömhöz uszó óráim, és mégis szerettem, az örvényt nem tekintettem, hanem azt megvetve, sik vite tikrén eveztem, mint lepke a mezei virágok felett.

E hó 6 kái éjjelen ment végbe a tűzoltók jótékony célú bálja szép rendben. A tánczterem jobb oldalát az egylet alapszabályai ékítették arany keretbe foglalva. Elöl véd- és romboló eszközökből volt csinos díszítmény, baloldalt pedig a század névsora s a tánczrend voltak elhelyezve, oly csinnal, mely bárkit is kielégíthetett. Ott volt a város első polgára, annak szelleműs polgármestere, a század első és második parancsnoka díszöltönyben, örködve a rend felett, és mégis — tájladalom! — kevesen vettek részt a szép tánczestélyben.

Bákirálynő nem volt; hiszen királynőnek születni kell; mivel ki annak személyét képviseli, kora legyen fején. De voltak — igen — tündérek, ezek között egy kiváló fehér galamb, sudár természetű, gesz-

tenyeszínű selyem-hajzat fonásai között két kinyílt rózsával, fénylő fekete szemekkel, kis ajkkal, gyöngy-féhér két sor foggal. Díszítményül észkerben csak fülbevalói voltak, azokon kívül pedig egy kék selyem szalag csatra, és kis kezei alatt a selyemű, melynek sarkig nyuló széles szövete tündöklött, és sem kék, sem zöld, sem pedig tengerszín nem volt, s mely a hóféhér öltönyt igen izlésteljesen emelte, mely pedig minden uszály nélkül való volt s a kis labakát látni engedte. E szép teremtmény S. . . . Mária k. a. volt, kinek hogy nem udvaroltam, csak 30 év volt a felesleg.

Nehogy azonban haladatlanak ítéltessem, ki kell jelentenem, hogy a tánczvigalom hölgykoszorúja által egészben véve is oly szép volt, hogy díszére vált az iparos osztálynak. Meg kell különösen emlékez-nem azon kis fűrjeskét is, ki csak az által különbözött a szárnyastól, hogy öltözke halvány rózsaszínt volt, azonban még a rózsánál is szebb! Tudod, nemes olvasó, hogy a rózsza legszebb virág a világon, de a szép-nem azt mégis fölülmúlja. — Gondoljunk egy szép nőt a világ legszebb rózsza lombjai között. Mig szemeid azt fel nem fedezik, tekinteted vándor és téveteg; midőn az imádot hölgy feltűnik a rózsák kö-

czélszerűen átmásuljanak — minthogy sokkal valószínűbb ez esetben megbetegedések s tönkrejutásuk. Ez tehát szintén tény, mely az alakállandóság mellett szól. S ha kisebb elváltozások mégis fellelhetők, mint pl. a Terebratula, Spirifer, Trochus, Nautilus s egyebeknél, ezek oly jelentéktelenek, hogy reá egyszerű elméleteket szilárdan építeni — lehetetlen. (V. ö. Bulletin de la Soc. imp. des nat. de M. 1874. 136. és Naturfr. VII. Nov.)

### A lebkövek.

(Természettani közlemény.)  
(Folytatás.)

Hogy kövek néha-néha derült, felhőtlen égből is hullottak, arról a régieknek is volt tudomásuk. Ezek minden szokatlan eseményt vallásos szempontból tekintvén, az ily köveket tisztelettel fogadtak és „Baethylia“, „Ceraunia“, „Brontia“ nevek alatt jobbra a templomokba helyezték. A történet-írók kevés ily köről emlékeznek; de az adott leírásokból kivehető, hogy a leesett kövek valódi lebkövek. Livius említi (I. 30), hogy Numa Pompilius idejében pajzs-alaku vas esett le az égből, melyről a jóda azt mondá, hogy a város, melyben e pajzs őriztetik, a világ fölött uralkodni fog. A történelemben olvassuk továbbá, hogy Aegus Potamosnál 480 körül szintén több kő hullott le, melyek közül néhányat Plinius és Plutarchus még láttak. A mekka-i fekete kő, mely a Kaaba északkeleti szögében befalazva áll, s melyet a törökök homlokterítés és csókkal tisztelnek, Partsch véleménye szerint, szinte nem egyéb lebkőnél, mit már Cladni gyanítva s Laurin consul irata tisztán kiténtet. E kö történetére vonatkozólag, a bécsi es. tud. akadémia emlékiratainak XIII. kötetében következőt olvashatni: „A törökök egyik legendája szerint e kő Ádám őrizetere rendelt angyal vala, ki, mivel küldetésének meg nem felelt, kővé vált, angyali minőségét az ítélet napján visszanyerendő. Ali Bey spanyol származású renegat szerint pedig a mozlímek azt tartanak e körül, hogy Gábor főangyal ajándokul hozta Ábrahámnak; de még akkor tiszta állásztó jácsint vala; azonban egy tisztátalan asszonytól megérintetvén, feketévé vált. Annyi bizonyos, hogy e kő már Mahomed előtt tiszteletben részesült s a „korán“ e tiszteletet továbbra is helyeselte. Hogy e kő valódi lebkő, abból következik, mivel 1-ször fekete kérge tisztán kivehető, 2-ször szerkezete, mely a sok csók által napfényre került, rostos. — Elemezés alá e kő még nem kerülhetett, mert ily czélből megérinteni tilos.

Munke említi, hogy Franciaországban 1790-től 1815-ig 1790 lebköesést észleltek. Néhányak történelme is van, ezek közül ismét néhány különösen érdekes; azért legyen szabad itt egy némelyről tüzetesebben megemlékezni csak azért is, hogy az esés körülményeit példákban lássuk.

1803. apr. 26-án d. u. 1 órákor Aigle fölött gyönyörű tűzgolyó jelent meg és csakhamar roppant dörgések hallatszottak, mintha 3—4 ágyut s több puskát lőttek volna ki. A durranások mozdulatlan felhőből hallatszottak jönni, melyből minden egyes durranásra gőzök ömöltek, s vegre mintegy 2000 kő hullott a földre, melyek legnagyobbika 17 fontot, legkisebbike 1/2 latot nyomott. Az esés 2 1/2 mrtfnyi hosszú és 1 mrtfnyi széles kerületű alaku területen történt. A nyomban összeszedett darabok még melegek s részben tüzesek voltak; mások a fölületen földi tárgyak lenyomatait mutatták, jeleül hogy leestükkor még puhák voltak. (Folyt. kov.)

### Tanügy.

Németh Antal kir. tanfelügyelő úrnak a Komáromi iskolatanácshoz tett jelentése.  
(Folytatás.)

A komárommegyei iskolatanács kebeléből az iskolatörvény reviziójára kiküldött bizottság figyelmét bizonyára nem kerülte ki az iskolatanács jog- és hatáskörének kerete, melyben a legtisztább és legnemesebb szándéktól vezéreltetve is alig fejtheti ki minden irányban az ő tevékenységét elég hatékonyan; mert közvetlen befolyása csak is a községi iskolákra terjesztetett ki; ezen intézkedését tekintve a törvénynek véleményem szerint, az majd nem szűkkörűnek, kevesebb hatáson látszik. — Nem így vagyunk az iskolaszékekkel. — Az iskolaszék teendője és jogköre már szabatos; mert ki van mondva, hogy ennek tiszte és kötelessége felügyelni, valljon a tanköteles gyermekek kellő időben beiratják-e magukat az

zött, lábaid lebilineselve állanak, elveszted eszméleted, szíved lángra gyúl, s a bilineseket nem sietsz szétörni, mivel megkövültlen állsz, szíved sebzett, lelked sovány, ajkad elnémúl. Voltát-e már, nemes olvasó, ily helyzetben? hiszem; mert a természet senkitől sem tagadta meg az érző szívet; kár, hogy oly sokan hanyagul hagyják azt.

A fentirt fitzjeeske H. T. polgárhölgy, a ki 11 éves szép teremtény, kinek a természet minden szépet ajándékozott; de a sors megvonta azt, a mi a mai ifjakat egyedül készíti a nőstlére. Ez ifju barátaim, legnagyobb baj hazánkra nézve; higyjétek, a szerelem mindent teremt a házaspár részére; de a nélkül ott lehetnek a nyert sok ezek, eltűn az mind, mert nincsen isten áldása. (Jóky Lajos.)

### Új mellém a kandallóhoz.

(Téli eszeveges. — Folytatás.)

Künn dűdöl a szél, magyar ember azt tartja: a tél csak hagyján! de a szele gonosz; az egész vidék törött ezukorral van behintve, a szembántó hó csak a mezőn s a fák ágain marad épen, mert ott csak a madár tapossa! Gondolatim azonban nem szorultak so-

háeszkámba, azok chöpplnek multan képei felé, egy füstös szobácskába, hol a „szalókői kompanyia“ szokta volt illo tempore tartani naponta összejöveteleit. Az a sok éretlen szóval való szapulás, bokázás, a jaltj és hegedikontra mellet, a borovieskával kevert then, abban a haragiváló füstben, ez mind oly emlékek, melyen jól esik ilyenkor az egymástól elzüllött barátoknak édelegni! Ugy szerettük egymást, mint az édes testvérek, vagy ha jobban tetszik, mint a galambok; mindenünk közös volt, kivéve a pénzt; a hazulról küldött pogácsát, sódort, szüzdohányt közös erővel emésztettük fel. No de hagyjuk abba, régen volt, mert utóbb még visszakiánkózik az emberfia abba a hőbortor, kömymelü logikájú diákkötebe.

Kömyű nekünk ide benn, mert akárlány akad ám, ki nem ily rózsaszínű szemüvegen nézi a telet. — Meg nem állhatom szó nélkül egy kedves kollegám észrevételét, ő azt mondja: a rózsaszínű nem piros, mert a rózsza: sárga, zöld, fehér is lehet; de én arra azt mondom: mivel mindenki pirosat ért alatta rendezen; azért, ha a logika rosz is, mégis pirosat jelent a rózsaszín. — Az őrhely de-zkáját mérgető bakának a hideg miatt napestig ágyban fekvő szegénynek réme a tél; „míg a jöllét esillogó táncztermek és zene

iskolába, beiratkozás után szorgalmasan járnak-e a tanodába? Tiszte és kötelessége a szülékre hatni, ezeket, ha a gyermekek épen nem, vagy hanyagul járnának iskolába, buzdítani, figyelmeztetni s inteni szülői kötelességre; tiszte és kötelessége ott, ahol az erkölcsi hatás hajótörést szenvedett, a községi előjárósághoz, mint executiv forumhoz fordulni, hogy a törvény végrehajtassék még szigorubb rendszabálylyal s, ha szükséges; mit ha nem tesznek, vagy ha az előjárók közbe nem járnak (hisz a törvény rendeletei ezekre nézve is tisztán kijelölik a teendőket), elnézvé a szülék hanyagságát, ápolják a tiszteletlenséget a hazai törvények iránt s ezáltal aláássák az alkotmányos élet alapföltételét; pedig amit a törvény e tekintetben az előjáróságtól kíván, olyan természetű, hogy azt teljesíteni még törvény nélkül is hazafiúi, polgári kötelesség!!

Uraim, tisztelt iskolaszéki tagok és községi előjárók! Ha népünket, s ezzel hazánkat a sülyedéstől meg akarjuk menteni, hallgassunk a tiszta hazaszeretet sugallatára is, mely azt mondja, hogy demokratikus intézményeink megszilárdítása és azoknak a közjó érdekében történendő kifejtése csak általános köz-értelmiség által lehetséges. Itt tehát az idő az ébredésre. Bizonyítsuk be, hogy alaptalan azon keserű kifakadás, mely szerint „az alkotmányos légkör“ az iskolázatásra veszélyes.

Tekintsünk most szét a megye területén s nézzük meg, mit tapasztalhatni az iskolaszékek működését illetőleg? Válaszom elején azonnal kijelentem, hogy reflexióim csak az általam meglátogatott 70 iskolára vonatkoznak. Midőn az 187 1/2 iskolaév kezdetén, azaz: októberben első körutamat megkezdtem, több helyen azon szomorú állapotot találtam, hogy az iskolák még az első hónap vége felé is vagy üresek voltak (p. Apácza-Szakállason, F. Gelléren), vagy alig néhány gyermek tévedt be a tanodába (p. Eklen, Lakszakállason), s midőn ezen leverő jelenségek okát kutattam, azt kaptam nem egy helyen válaszul, hogy nincs, aki a szülőket szorítaná gyermekeik iskolázatására. Személyesen tapasztaltam, hogy több helyen az egyházi hatóság buzdítása, figyelmeztetése, intése és feddése a pusztában kiáltó szavaként hangzott el, s nem volt a községben, aki őt támogatja volna. Kezeim közt van egy keserű hangon írt levél, melyből az tűnik ki, hogy a gyárakba, az uradalomak és gyárak földjeire (répaszedés, tisztogatás, kapálás vagy gyomlálás végzésére) való tódulást nincs, aki megakadályozza, s így sok helyen az iskolázatás legfőlebb november közepé felé veszi kezdetét, s végződik, mielőlt a téli idő enyhülni kezd. S ily állapotok nem csak a gyárakkal bíró vidékeken divatoznak, hanem másutt is, p. o. csak az 187 1/2 iskolaév elején október derekán Radványon az iskola, azaz: a tanterem krumplival volt tele, s Kisbéren nov. 12-én, míg a zsidó iskolát tömve találtam, a r. k. tanodában tetemes és súlyos mulasztásra akadtam. Amott a presbiterium, emitt az iskolaszék indolentiáját kell okoznom. — Azonfelül az iskolaszékek sokszor megelégesznek az egyszerű megintéssel még akkor is, midőn látják, hogy borsót hányanak a falra; pedig véleményem szerint a hanyag szülék, legyenek ezek velünk akár komaságban, akár sógorság vagy bármilyen atyafiságban, kíméletet épen nem érdemelnek.

(Folyt. kov.)

### Levelezés.

Budapest. 1875. január 14-én. Tisztelt szerkesztő ur! Arról értesültem, hogy Komárom városa egy hírlappal gazdagodott, mi az irodalom, főleg a nevelés, és egyáltalában a szellemi művelődés előmozdítása érdekében, (mert reméljük, a nevezetek jöllétének ezen alapkövét tüze ki szerkesztő úr főczéljaul) nem csak a komáromiak, de az itteni közönséget is örömmel tölté el. Fővárosunk, mint mindig, a tevékenység színhelye. A ministerek az adó rendezésével vannak elfoglalva; a kereseti, jövedelmi, fejt-stb. adót már rég életbe léptették; a legközelebbi javaslat bizonyára a sziv megadóztatása lesz, mi valóban igen szép jövedelmet hajtana az állam pénztárába. A honatyák mennyire felelnek meg az egész ország bizalmának, azt megítélni egy nő nincs hivatva.

Egyáltalában a hő és fáradhatlan buzgalom a nép boldogságát előmozdítani és megerősíteni, ugy lát-zik, közelgve tetőpontjához, halogya a várya-várt farsang esorbat nem ejtend rajta. A lehangoltság, mely a fiatal-ság közt az ősz folytán ügyis oly megrögzöttnek lát-szott, vegre tűnni kezd; de mennyiben örvendetes eme idény a papákra nézve, kik az iszonyú fényűzés miatt alig győzik leánykaikat elegendő pénzzel, ezt Ana-

estélyeken, vagy a kedélyes kandalló körül élvezi a tél kellemét, mennyi nyomor, mennyi szenvedés van odakint. — Darab kenyérral, óeska ruhadarabbal vagy a legtöbb esetben egypár krajczár aran igyekednek megszabadulni a kéregetőtől; kinek jutna eszébe házába fogadni a didergőt? pedig ez volna sokszor az igazi alumnusna neki! és a ki sajnálja, nem segíthet; a ki segíthetne, annak meg nem esik meg szíve rajtok. S így volt ez alighanem mindig, s nagy kérdés: megérjük e ellenkezőjét? Felfordult világ ez, nyugodjunk bele. Félre e komor képekkel, ugyis elégre bukkamunk az életben, ilyeneken tűnődve a megtó-dalt agy meg is bomolhatna, ez ellentéteknek csak isten lehet a megmagyarázója!

Menjünk be ismét a melegre! A diákember nem csak fánk-csvéssel akarja hódolatát a farsang iránt kifejezni, a föleseperesedett fiú az első balra készül. — mai világban nem is válik be diák-sorba, aki nem volt még bálban, követjük hő-süinket a vígadóba. Már javában foly az előglulat-lan eszevegezés és vig nevetgélés, ő ott áll mozdulat-lanul a fénymázos talajon, míg körülötte keresü-jog-gászok — az ő ideáljai koresolyáznak s teszik a szépet jobbra, balra. (Vége kov.)

charris fát  
ha a törté-  
tét, kömny

Elők  
leánya tav-  
letes felé-  
sem táncz-  
czot; s az  
gesnek ta-  
lyos beteg

Volt  
ayú pénz-  
mi roppan-  
A hatóság-  
delé meg-  
üzésnek g

Volt  
tás! Szer-  
Nem meg-  
mányt\* n

Nép-  
magánint-  
Ha  
pen előre-  
kintélyes-  
amazokat  
lyeztessék  
tárgyakat

Leg-  
ládok, kil-  
magyar. f  
jó isten.  
intézetbe-  
tatik a s-  
a nyelvt-  
végre nem-  
leveleket

a kezdet-  
tályt kép-  
3-ik  
zépkorra  
lán hullol-  
nem fejez-

Ily halad-  
s magasa-  
szólítás

Kor

könyvi k-  
nak f. év  
József n-  
apost. F-  
szabb id-  
sege rész-  
magát a-  
nevében

fői-páru-  
hívja s e-  
romváro-  
val meg-  
Vá

lőbb tá-  
mely m-  
A földn-  
letőleg,  
vél em-  
neztet-  
25 ft.

tott. B-  
cáros-  
detik. -  
elfogad-  
gyában  
vazott t

A  
febr. 6-  
tek: M-  
krt. T-  
czinger-  
Kutasy-  
Weltne-  
50 krt.

Mihály-  
Kornél-  
1 ftot.  
50 krt.

nő 1 ft

charris fátólával fődjük. Ezen vád, melyet nemem ellen emelek, s mely ha a történelmet tekintjük, nem egy hatalmas nemzetnek okozta enyészését, könnyen azon kérdést csalhatja bárkinek ajkaira: mért követik?

Előkelő, vagyonos családok ismerek Budapesten, melynek egyetlen leánya tavai fogadásból, egy redouti fényes bálon egész egyszerű, de izletes fehér moll-ruhában jelent meg. Hihetlennék látszik, de tény, lépést sem tánczolt! Reá következő nap gazdag tolettjében alig győzte a tánczot; s az egész bálközönség által elragadó szépnék találtatott. Fölöslegesnek tartom ez után fejtegetni, a hiba hol rejlik s kik okozói e ragályos betegségnek?!

Volt idő, midőn Velenczében a gondolákra egymást fölülmuló, iszonyú pénzösszegeket fordítottak; arany, gyöngy és ékkövekkel díszítették, mi roppant sulya miatt soknak halálát, de még többnek bukását okozta. A hatóság ennek véget vetendő, azoknak csakis feketére befestését rendel meg, mi mai napig is fómáll. Vajha itt is ily sikerrel lehetne a fényűzésnek gátot vetni!

Volna e társadalmi bajnak más gyógymódja is: az alaposabb oktatás! Szerethetjük-e, foglalkoztathatja-e elménket az, amit nem ismerünk? Nem megbocsátható-e, ha ezen kimeríthetlen boldogító kincsét, „a tudományt“ nélkülözve, a piperéje vetemedünk?

Népiszkola fővárosunkban van elég, hol nagyon jól tanítanak; de a magánintézetek!

Ha az iskolaév néhány hó óta megkezdődött, s már a gyermekek szépen előhaladtak, egyszerre pár tanácsos, vagy bármi más gazdag s tekintélyes egyének észébe jut leánykált beiratni, lehetséges volna-e, hogy amazokat utólérendők, az iszonyú megerőltetés által egészségüket veszélyeztessék? Oh nem! de a főnökön oly udvarias, és az egész osztályal a tárgyakat újból kezdi.

Legszomorúbb csalódásban részesülnek e tekintetben a vidéki családok, kik némi előképzetés után, a programja által, (melyben német, magyar, francia irodalom, költészet, csillagászat, vegytan, és tudja a jó isten, még mi minden tanításával kecsgetetik a világot.) feltűnést okozó intézetbe 3 évre adják gyermekeiket. 1-ső évben a történelmekre fordítatik a suly, hogy az évi vizsgálatnál legyen mivel pótolni a hiányt, mert a nyelvtanok kissé szárazak, a növendékek nem igen szeretik tanulni, de végre nem oly nagyon szükségesek, hisz van elég, ki a szülőkhöz intézett leveleket kijavítsa. Bevégzik az Árpád-házát, az ó-kort s minden tárgynak a kezdetét, következő évben sok új növendék jön, néhány miatt új osztályt képezni nem lehet, ismét előlül kezdének mindent.

3-ik és utolsó évben átmennek a vegyes házra a magyarok. — a középkorra a világtörténelemben, a természetrajzban már a madarak, — talán hullók és halak osztályára, így az idő lejárt és semmit tökéletesen be nem fejeztek.

Ily lelkiismeretesen képezik az elmét, szívet és magasztos zenét. Ily haladással nem kívánhatjuk az emancipációt; de követelhetünk jobb s magasabb iskolákat, melyeknek komoly és alapos áttanulása után, föl-szólítás nélkül is meg fog adatni, mi bennünket jogosan illet.

M. Luiza.

## Hírek.

**Komárommegye** 1875. február 10-én tartott közgyűlésének jegyzőkönyvi kivonata: 16. sz. Olvastatott a multu m. k. belügyminisztériumnak f. évi januárhó 10-én 217. sz. a. kelt intézvénye, miszerint m. Zuber József ur, a multu m. k. belügyminisztérium előterjesztésére, ő es. kir. apost. Felsege által Komárommegye főispánjává kineveztetett. A hosszabb idő óta üresedésben levő főispáni hivatal betöltése a megye közönsége részéről örvendetes tudomásul vétetvén, alispán ur megbízatik, hogy magát a kinevezett főispán ur ő mltgával érintkezésbe tévén, a megye nevében meghívja, vele egyértetűleg a közgyűlés határnapját, melyen a főispáni székfoglalás történetét, meghatározza, a közgyűlést arra összehívja s a tiszteletteljes fogadtatás iránt intézkedjék. Szab. kir. Komáromváros testvértörvényhatósága főispán ur ő mltga székfoglalása alkalmával meghívati rendeltetett. Kiadta Km Miklós, főjegyző.

**Városi közgyűlés.** Az e hó 9-én tartott városi közgyűlésnek kiválóbb tárgyai voltak: a *polgármester jelentése* a mult évi tevékenységről, mely megelégedéssel fogadtatott, s melyből alább kivonatot közlünk. A földművelési m. k. minisztérium leírata, a világtállási díjazottakat illetőleg, Hölzl József szertályosnak és Wolf Herman szabónak az oklevél elnöklő polgármester által, a közgyűlés színe előtt átadatván, megjel-neztettek. A *honvédelmez bizottságának* felhívására ez intézetre 25 ft. segély szavaztatott meg, és a kapitányi hivatal gyűjtésre utasított. *Baday László* városi adófelügyelőnek megválasztatott. *Az új város ház építése* kiadatott, mely jövő hétfőn a régi lebontásával megkezdetik. — A *hadram-tarifjára* nézve a régi, hosszabb eszmecseré után elfogadtatott. — A ref. egyház átírata, a pápai akadémia áthelyezése tárgyában, nagy örömmel fogadtatott, a város évenkénti 1000 ft. segélyt szavazott meg, és minden egyes bizottsági tag gyűjtő ivekkel láttatik el.

**A komáromi önkéntes tűzoltó-század pénztárának javára** f. évi febr. 6-án Nérei ur termében rendezett tánczestély alkalmával felülizettek: Mike Gáspár 3 ftot. Löwi Fülöp 1 ftot. Fleischmann Péter 1 ft. 50 krt. Tóth Pál 50 krt. Kolm Salamon 50 krt. Rösler N. 1 ftot. Stenczinger Sándor 50 krt. dr. Holzer Adolf 50 krt. Steiner Gáspár 50 krt. Kutasy János 1 ftot. Fried Jakab 1 ftot. Grünfeld Hermann 1 ftot. Weltner Károly 50 krt. Pulay Kornél 4 ft. 50 krt. Jókay Lajos 2 ft. 50 krt. Vöröss Benő 1 ft. 50 krt. Konkoly Kálmán 2 ft. 50 krt. Gulyás Mihály 10 krt. Sándor Miklós 50 krt. dr. Farkas Benő 50 krt. Pázmány Kornél 50 krt. dr. Keó Jenő 50 krt. Kozma Károly 50 krt. Frischmann 1 ftot. Kiss Zsigmond 50 krt. Poor Károly 50 krt. Freystadt Zsigmond 50 krt. Löwi Sándor 50 krt. Neumann A. L. 50 krt. Sárkány Ferencz-nő 1 ftot. Diósy Antal szukrász ur által felajánlott s a század által meg-

megnyert tortáért jött be 2 ft. 70 kr. összesen 33 ft. 20 kr. Kik is, valamint Nérei ur, termének olcsóbban lett átengedése által az ember-baráti czéla tett áldozatkészségükért fogadják a századnak őszinte köszönetét.

Komárom, 1875. febr. 8.

A parancsnokság.

**Utó-ujonczállítások.** A helybeli 12. gyalogezred tartalék-parancsnokságának értesítése folytán, a rendes utó-ujonczállítások havonként 2-szer fognak a régi barátok-kolostor 1-ső emeletében megtartatni, és pedig mindig a hónap 15-ik és utolsó napján; ha ezen napokra vasárnap vagy ünnepnap esnék, úgy az előző napon. Ezen bizottság működését f. évi márczius hó 31-én kezdi meg.

**Polgármesteri jelentés.** A mult évi hivatalos ügykezelésről a következőket vesszük át: Komáromváros törvényhatósága mult évi munkássága 6 rendes és 3 rendkívüli közgyűlésen öszpontosult, melyek közül főispán ur ő mltga 6-nál, a polgármester 3-nál enőkölt. A leglátogatottabb volt a febr. 10-iki közgyűlés, hol 54-en, — a legkevesebbet látogatott az augusztus 11-ki, hol 28-an voltak jelen. Közgyűlésen elintéztetett 263 tárgy. Tanácsülés tartatott 41, melyek közül 29-ben a polgármester, 12-ben az árvásszéki elnök vezette az elnökséget. Elintéztetett 1426 ügydarab. — Gazdasági bizottsági ülés tartatott 58 — s elintéztetett 487 ügydarab. — A közigazgatási iktatókönyvbe érkezett 4349, melyek közül elintéztetett 4318, hátralékban maradt 31 szám. — Az árvásszékhez beérkezett 669 ügydarab, mely mind elintéztetett. — Lefolyt évben a városban elszállásoltatott 212 főtiszt, 163 serezedbeli gyalog katona, 1390 lovas 1470 lóval. — A városi kórházba 493 egyén részesült orvosi gyógykezelésben, ezek közül meggyógyult 384, meghalt 53, további gyógykezelésben maradt 56. — A betegek közül 203 belső-, 290 külső betegségben szenvedett, a külső betegek közül 210 bujasyenyves volt. — Honosságra nézve 180 városi, 70 megyei, 200 Magyarország egyéb vidékeiről való, 39 osztrák és 1 külföldi, — nemre nézve pedig 236 férfi, 257 nő volt. — A városban halva született öszvesen 27. Az elhalt 473 egyén közül orvosi segélyt nem keresett 195. — A kapitányi hivatalban vezetett iktatókönyv szerint beérkezett 2318 ügydarab, ebből elintéztetett 2306, elintézetlen marad 17. — Iparigazolványt a kapitányi hivatal, mint iparhatóság kiadott 35. — Vándorkönyv-engedély és hosszabbítás kiadott 102, igazolási útjegy kiadott 213, eselőkönyv 87. — Idegen egyén a városból eltolonczoltatott 134. Komáromi illetőségű haza tolonczoltatott 37. Rendőri úton letartóztatva és fenytve volt 105. — A kapitányi hivatal által eszközölt nyilvános hirdetések 352. — Tüzeset volt égéssel 7, ebből 2 a nagyéri kazaloknál, a városban 5 tüzeset, melyek alkalmával légezt 11 ház; a nagyéri kazaloknál 2 tüzeset alkalmával elégett 9 széna- és szalmakazal, több apró baglya, kukoricaszár és polyás. Kigyulladásai eset 2, melyek azonnal elfojtattak.

Vége kov.

**Beküldetett.** Vettük a m. t. akadémia könyvkiadó bizottságának aláírási felhívását könyvkiadó vállalatára. A vállalat három különálló sorozatból álland, melyek a történelem, az irodalom és a jog- és államtudomány körét fogják felkarolni. A t. ez. közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánljuk.

**Új zenemű.** Tábornszky és Parsch buda-pesti zeneműkereskedőknél legújabbán megjelent: „Im Wald!“ polka mazur, ifj. Farbachtól, ára 50 kr.

**Komárom városában meghaltak** 1875. évi február 4-9-ig: 4-én Rothbart Johanna, 9 hónapos, kereskedő leánya, béllhurutban; Csóka Julianna, 72 éves, hajós özvegye, végelgyengülésben; Mudri Ferencz, 6 hónapos, kőműves fia, hörg-hurutban; Toth Katalin, 90 éves, hajós özvegye, végelgyengülésben; 5-én Cziria Sándor, 27 éves, molnármester, szívbajban; Szikra Mária, 14 éves, napszámos leánya, hagymázban; 6-án Schlesinger Miksa, 3 1/2 éves, kereskedő fia, sorvadásban; — 7-én Pucherna Anália, 3 hónapos, es. k. kapitány leánya, béllhurutban; — 8-án Szentendrei Mária, 10 hónapos, ácsleány leánya, kanyaró; — 9-én Besz János, 30 éves, eszmadiamester, gumókóiban.

## Hogy veleg.

**Az Ofenheim-féle bünper.** Ezen, a bécsi országos törvényszék előtt folyamatban levő nagy és tejedelmes per, mely már öt hét óta az egész nyélt világot a legnagyobb feszültségben tartja, befejezéséhez közeledik. Ezidáig még alig tudott az államügyészség a vádlott bűnösségére nézve alapos bizonyítékokat előállítani. Szakismeretét tanúsító világozással leplező le a vádlott Ofenheim lovag kihallgatása alkalmával az egész vasúti üzemet, nagy élelmiúséggel tudta a vizsgálatnak küszált szálait előnyére kibonyolítani, köztük olyanokat is, melyeket hurkúl vetettek számára, hogy beléjük akadjon, és ismételt esetekben kimutatta főlényét még szakemberek irányában is. Nagy érdeklél birt a tanukihallgatás, melynek keretében egyre-másra igazgató-tanácsosok, mérnökök, vasúti üzleti tisztviselők mozogtak, néhány volt miniszter is megjelent a zöld asztal előtt, sőt maga Bauhaus keresk. miniszter ő nagymltga sem lön megkimélve s néhány kérdésre felelnie kellett a törvényszék előtt. Vádlott, mint többszöri nyilatkozataiból ítélhetni, azon meggyőződésben látszik lenni, hogy az ellene emelt vád indokál irányában való személyes gyűlölség szolgált és szavai bizonyos keserűséget árulnak el, nihelety utóbb-nevezett excellenziás urat említi, mely lázas ingerültséggé fokozódott, midőn vele szemben állott. A vádlottnak nagyesszű védője, Neuda jogtudor, sem hagy bármi kiesinynek látszó körülményt figyelmen kívül, hogy a vád élet vesesse. A mindkét részről óriási megerőltetésre néhány napi jöteví nyugalom következett; esütörtökön újból megkezdődött a küzdelem, és a közönség az eddiginél is nagyobb feszültséggel várja a per kimenetelét, mely e hó 20-ra kitűzött ítélethirdetéssel fog befejezteni (?). Azon időben rövid, de beható vázlatban megismertetjük t. olvasóinkkal ez érdekes bünper.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Jókay Lajos.

# H I R D E T É S E K.

## Meghívás

A komáromi kereskedelmi és ipar-hitelintézet t. cz. részvényesei f. é. márczius hó 7-én délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartandó **második rendes közgyűlésre** tisztelettel meghívotnak.

Tanácskozási tárgyak:

1. Az igazgatóság jelentése s a mérleg előterjesztése.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése.
3. A tiszta jövedelem mikénti felosztása és az osztalék megállapítása.
4. Az alapszabályok némely §-nak módosítása.
5. A számvizsgáló bizottság tagjainak megválasztása 1875. évre.

Komárom, 1875. február 4.

Gróf Waldstein János,  
elnök.

Az alapszabályok 20. §-a értelmében tartoznak a részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt veendnek, részvényüket f. é. február 28-ig az intézet pénztárára letenni.

## JELINEK KÁROLY

kizárólagos raktárában Komáromban kapható:  
A valódi  
**HOLLANDIAI CARDINAL-THÉA,**  
mely

a következő bajokban hathatós szernek bizonyult be:

Főfájás, sárga bőrfoltok, a szájnak kellemetlen íze, izgatottság a torokban, dagadt lábak, hidegláz és gyomorégés, a gyomorban való savanyú és bufogás, szívdobogás, gyomorfájás s ennek dugultsága, zavaros vizelet, női gyengeség, hányadtság, a szédülésre való hajlam; s ha ezen körjellek egyiké vagy másiká észlelhetik, ezen Cardinal-théa használata a máját és gyomrot gyorsan visszahelyezi a maga természetes s egészséges tevékenységébe; a vér és széklet tisztítottatik, s az egész test szervezete eleven élettevékenységre élesztetik.

Az egészséges altest, jó emésztéssel és szabályszerű székéléssel egybekötve a legjobb óvszer majd minden betegség ellen; egyáltalán alapfeltétele az egészségnek és testi jólétnek. Sok egyén szenved altesti bajokban, a nélkül hogy tudna, vagy figyelembe venne; míg a labdarok itt többé vagy kevésbé gyongyotnek, a mi theánk erősítő hatással bír, és enyhítő, de hathatós hashajtó szer gyanánt szolgál.

Többszörű használata az egyent a cholera-tól is megóvjá.  
Minden családnak szükséges ezen théa-t a házban kezletben tartani, hogy általa egynemely bajoknak eleje vetessék és a legtöbb esetben az orvost nélkülözni lehessen.

Egy csomag ára 25 kr. Minden csomaghoz használati utasítás van mellékelve.

## Ültetni való fa eladása.

A f. évi tavaszi faültetési időnyre **Pusztá-Gierzen** nagy mennyiségű különféle kóru és nagyságú akác-, kőris-, nyár-, balvány-, szeder-, ilhar- és más erdőgazdasági és kerti dísz- és nemesített többféle gyümölcsfakon kívül.

különösen tömeges, nagyban eszközlendő faültetésre és erdősítésre alkalmas sok százezer akácfa és akácfa-csomag, és pedig:

egyéves 10, azaz tízezer darab . . . 30 ft.  
ugyanaz és ugyanannyi, válogatva . . . 40 ft.  
kétéves ugyanannyi . . . 50 ft.  
ugyanaz és ugyanannyi, válogatva . . . 70 ft.  
valamint ezeknél korosabb és nagyobb akác- és aránylag magasabb, de nagyobb megrendeléseknél jutányos áron eladók.

Az árak helyben a faiskolában a fa kiállításával együtt értendők. A kívánt beszállítást, és a győri vasúti vagy gözhajózási állomásokra történendő elszállítás méltányosan külön felszámítatik.

Megrendeléseket elfogad és érvényesít **Pusztá-Gierzen** a gazdasági intézőség, utolsó posta: Kisbér, Varsány. Vétel végett tudakozható **Győrben Szűts Mihály** úrnál, ki szintén fogad el megrendeléseket, akizhez is ez érdeemben a táviratok intézendők.

## A házasság szerencsésjét

egyes-egyedül

ORLIČE RUDOLF úr,

a számtan tanárának köszönöm.

Berlinben, Wilhelm-Strasse, 125. sz.

mert I. C. sorozatú játékkatasításnak egyikével tetemes

**= TERNOT =**

nyertem, s azáltal oly állásba helyeztettem, hogy legelőbb ahajtatásomat teljesíthettem, és saját kedves háztartást

alapíthattam.

Prágában.

Strausy Antal.

**= Tudakozásra Tudakozásra =**

kipróbált játékkatasítását illetőleg Orliče R. számtan-tanár Berlinben, Wilhelm-Strasse 125. sz. legkészségesebben válaszol

**azonnal és díjtalanul!!**

## Bérbe adandó Komáromban az

**„UJ VILÁG”-hoz**

czimzett kert,

mely vendéglő-, nagy táncsterem-, két golyózó-, egy amerikai mód szerint épült jégverem-, konyha-, pineze- és tökéletesen felszerelt kertü bútorokból áll, f. évi márczius 1-től több évre.

Bővebb felvilágosítással szolgál

**Jelinek János,**

kávész.

## Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popp J. G. es. kir. udv. fogorvos **fogplombeja** (Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2.), melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foghússal összeforrva, a fog további romlását meggátolja s a fájdalmat megszünteti.

## Anatherin-szájvíz

Dr. Popp J. G. es. kir. udv. fogorvosól Bécsben, Stadt Bognergasse Nr. 2.

**Úvegekben 1 ft. 40 kr.** a legkisebb szer csúszos fogfájdalmakban, gyuladásoknál, a foghúsgyulladás- és sebeimel; foltoztatja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az inogó fogakat a foghúgy erősítése által szilárdítja; s minden a fogakat és foghúsz minden ártalmas anyagot megtisztítja, a szájnak kellemes trisó-sóval kelesonoz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

## Anatherin-fogpaszta

Dr. Popp J. G. es. k. udv. fogorvos Bécsben.

Ezen készítmény a lehető frisseséget és tisztaságot fentartja, azonkívül a fogaknak hófehérséget kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúsz erősíti.

## Dr. Popp növény-fogpora.

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napokénti használata által nemcsak a kozméséges fogkö eltávolítottatik, hanem a fogak romlásra és finomsága is mindinkább tökéletesül.

## Raktárak:

Komáromban: **Gr. Itschel Zs.** gyogytára az isteni gondviseléshez.

**Kirchner M.** gyogytára a szerzeteshez.

**Schmidthauer A.** gyogytára a megváltozó, valamint minden gyógy- és állatszereseknek és drogistáknak Magyarországon.

## Jelinek J. kávéházában

ma és minden vasárnap

## zeneestély

tartatik a helybeli zenekar által.

## Állomáskeresőket

a kereskedelmi, gazdasági, valamint minden más szakban, évek óta fenálló közvetítő-intézetünk a bel- és külföldön előnyösen elhelyez

„GERMANIA” Boroszlóban (Poroszország).

Reuschestrasse 52. sz.

Helytadók nem fizetnek.

Alulról a nagyérdemű közönségnek komoly tájékoztatás végett tisztelettel jelentem, hogy a szigetben az öreg Duna felőli részen **Luczenbacher Pál** úr ölfá-raktárában levő száraz tüzifanemek választva következő áron kaphatók:

Cserhasábla	16 ft.
Tolgyahasábla	13 ftől 14 ftig.
Bukkhasábla	14 ft.
Vegyes hasábla	13 ftől 14 ftig.
Kőrosasábla	16 ft.
Gombolyú fa	12 ftől 15 ftig.

Valóli oluértékéről kezeskedik.

**Luczenbacher Pál** úr nevében

**Wimmer Rudolf** helyettese

**Füstös Endre,**

felelősi megbízott.

## Csak 7 ft. 50 krajczárért.

Ezt hallani, látni -- és bámolni kell!

Egy valódi angol britannica-alpaca ezüst asztali készlet, melyet némely háztartásban az egészségesebb pakfong-konak helyébe lehetne alkalmazni, és mely a következő 55, valóban praktikus, elpusztíthatatlan darabból áll. Britannica-alpaca az egyetlen fém, a mely mindig ezüstféhez marad. A készlet a következőkből áll:

Az egész csak 7 ft. 50 krért.	12 db. nehez egy-kanal.	Az egész csak 7 ft. 50 krért.
	12 db. nehez kőves-kanal.	
	12 db. asztali villa.	
	12 db. asztali kés.	
	1 db. tejszedő-kanal. nehez.	
	1 db. leves-szedő kanal. nehez.	
	1 db. valódi china-ezüst cukor-hintő.	
	1 db. valódi china-ezüst cukor-esiptető.	
	2 db. china-ezüst gyertya-tartó.	
	2 db. china-ezüst tőjas-tartó.	
	1 db. thea-szűrő. china-ezüstből.	

Ezen 55 tárgy együtt véve csak 7 ft 50 krba kerül AU BOX MARCHE china-ezüst kereskedőnél Bécsben, I., Adlergasse 12, I. emelet.

## Elismert tény,

hogy **Rix Vilhelmina** asszony, -- orvos-ozgyegynék (Bécsben, Stadt, Adlergasse 12., saját házában) **csoda-pasztaja** szereplő, májfoltokat, porszeneseket, bőrfoltokat, bőrörvénnyel, ripacsot, himlőhelyt, ráncokat, az orrvörhenyt és egyáltalán az arcon vagy testen levő bármi tisztátalanságot mindenkorra eltávolítja. s irásban kezeskedik. Egy üveg csoda-pasztaának ára, használati utasítással együtt 1 ft. 50 kr., mely összeg akadálytalanul visszatérítetik, ha a paszta nem használ. **Küldemények utánvetellel.**

**Rix Vilhelmina.**

## Küldje

ön név- és lakezimét az első és legnagyobb 27 kros **Bazárba Au Bon Marché,** Bécs, Adlergasse 12. sz. és a 27 kros árú jól egybeállított példány-gyűjteményét díj- és bérmentesen veendi. Minden megrendelés hűen, lelkiismeretesen és pontosan teljesítettik.